Тематический день «Великие изобретения и открытия»
Доброе утро, ребята! Мы сегодня придумали для вас кое-что новое и интересное! А прежде, чем мы продолжим путешествие, расскажите, как начался ваш сегодняшний день?
(ответ от детей)
А знаете ли вы, что всё, чем мы пользуемся сейчас – это достижения наших великих изобретателей, первооткрывателей и учёных? Именно они когда-то изобрели велосипед, построили ракету, открыли Антарктиду, придумали вакцину и многое-многое другое! А знаете ли вы какие-нибудь изобретения?
(ответ от детей)
Сегодня мы вам предлагаем стать изобретателями и создать что-нибудь новенькое для нашей Страны Маленьких и Великих Открытий! Не зря же она так называется! Сегодня ваше путешествие в Страну предполагает знакомство с изобретениями и великими открытиями наших жителей. Вашему вниманию могут быть представлены различные опыты и занимательные рассказы про сложную науку. Надеемся, что для вас этот день покажется полезным. И возможно, вам удастся изобрести заклинание, которое поможет нам! А пока желаю вам хорошего дня!
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Ребята, хочется узнать, как прошел ваш день? Какой момент вам понравился больше всего и хотели бы вы прочувствовать его снова? Мы всей Страной Маленьких и Великих Открытий с удовольствием прочтем ваши послания. И обязательно расскажите, какие интересные изобретения вам сегодня удалось сделать и увидеть!
За это мы хотим вас обрадовать – в книге для вас лежит небольшой сюрприз! Это еще одна часть карты нашей страны! Половина пути уже пройдена! Желаем вам доброго вечера! До завтра!

