Тематический день «Национальная кухня»
Доброе утро, наши юные путешественники! Кто сегодня хорошо позавтракал, подкрепился утром? Ведь сегодня мы готовы вас познакомить с нашей лучшей национальной кухней – с самыми вкусными и ароматными блюдами! И если вы не позавтракали, то, наверняка, будете облизываться и глотать слюнки!
Как вы уже догадались, сегодня речь пойдёт о национальной кухне нашей Страны Маленьких и Великих Открытий. Ещё несколько столетий назад наши жители не представляли, что такое картошка, помидоры и как их едят – а уже сейчас мы не представляем наш стол без этих блюд. А ещё раньше, когда только появились люди – они даже не умели готовить, они занимались собирательством – собирали всё, что можно было съесть. Но потом появился огонь, и люди начали готовить еду – она таким образом стала намного вкуснее и разнообразнее. А сейчас, чтобы приготовить пищу, есть ещё и множество различных приспособлений – ножи, разделочные доски, сковородки, духовки, пароварки и многое-многое другое. Для многих людей приготовление пищи стало настоящим искусством – проводится множество кулинарных конкурсов и шоу, где рождаются настоящие кулинарные шедевры! Предлагаем и вам сегодня окунуться в мир национальной кухни! Желаем вам успешного дня! 
(отряд играют в настольную игру «Экспедиция вкусов». Во время неё дети знакомятся с продуктами, которые завёз в Россию Пётр I, и разнообразием современных рецептов из этих продуктов.
Кулинарная программа «Шкатулка рецептов». 
Ну что, ребята, делитесь своими впечатлениями! Жители Страны ждут ваши фотографии, чтобы убедиться в том, что ещё один день путешествия прошел просто замечательно! И предлагаем вам представить, если бы ваш день сегодня можно было бы описать одним блюдом – что бы это было? 
[bookmark: _GoBack]И мы готовы подарить вам ещё один элемент карты нашей страны! А на этом наше путешествие подходит к своему завершению. Ведь уже завтра утром вам предстоит найти последний элемент карты, соединить их вместе и попробовать отгадать название нашей страны, тем самым сняв заклятие злого волшебника. Но это всё завтра! Утро вечера мудренее. До скорых встреч! Уверены, что у нас с вами получится всё!

