Тематический день «Народные и национальные танцы»
Доброе утро, ребята! Рады, что вы не отступаете и продолжаете своё путешествие, которое поможет нам снять заклинание волшебной книги! Хотим вас поблагодарить за вчерашнюю весточку с вашей фотографией! Ваша команда выглядит по настоящему дружной и без каких-либо трудностей сможет победить злого волшебника! 
Сегодня вас ждёт зажигательный танцевальный день! Ещё с давних времён танцы сопровождали все праздничные гуляния. Каждый танец имеет свою историю и своё предназначение. Сегодня вы сможете познакомиться с историей одного танца, и даже выучите несколько танцевальных движений. Поэтому желаем вам натанцеваться сегодня вдоволь! И пусть этот день принесёт яркие эмоции! Ну а мы ждём от вас фотографии и впечатления! Хотим напомнить, что за активное участие во всех событиях частичка карты нашей страны будет открыта и, приложив еще немного усилий, вы сможете помочь нам снять заклятие волшебной книги.
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Нам очень понравилось наблюдать за вашими результатами! И даже непременно захотелось пуститься в пляс вместе с вами! 
А теперь предлагаем вам сказать по три слова от отряда, которые могут описать ваш день – какой он был?
А мы хотим вручить вам ещё одну частичку карты нашей страны! Вы отлично справляетесь! Ещё немного – и мы с вами справимся с этим ужасным заклятием, которое наложил злой волшебник! Потому что добро, радость и улыбки всегда побеждают! До скорой встречи! Завтра нас ждут новые открытия!




